

'काव्य-हेतु' के शोधार्थी B.A. III हिन्दी House.
डॉ० सतीश चन्द्र पाठक

उपर्युक्त विवेचन से स्पष्ट है कि काव्य-हेतु के अन्तर्गत शक्ति, व्युत्पत्ति और आम्नास ही हैं। संस्कृत साहित्य शास्त्र के विद्वानों में आचार्यद्वय हैं। उन सभी ने इन्हीं तीनों को काव्य-हेतु के रूप में मान्यता दी है। जब हम पाश्चात्य ~~साहित्यशास्त्र~~ विद्वानों के विद्वानों का उद्धरण करते हैं तो आश्चर्यमिहित एवं होता है कि उन्होंने भी भारतीय विद्वानों के समान शक्ति और आम्नास को ही काव्य का हेतु माना है। सुक्यात के पूर्व पाश्चात्य जगत में यह मान्यता थी कि काव्य ही ~~काव्य~~ काव्य रचना संग्रह है अर्थात् काव्य हेतु मूलतः उनकी दृष्टि में इश्वरीय प्रेरणा या कृपा के अतिरिक्त कुछ नहीं था। सुक्यात ने इस पर अपना मत व्यक्त किया है कि 'कवि कविता इस कारण नहीं लिखते कि वे प्रसिद्धिमान हैं वरन् इस कारण कि उनमें एक विशिष्ट प्रकृति शक्ति है जो उल्लास प्रदान करने वाली होती है। (लेट) काव्य लेखन को विद्विग्नावस्था का पर्याय मानते हैं। उनकी दृष्टि में काव्य का जन्म मानसिक विक्षोभ के कारण होता है। उनके शिष्य आरस्तु ने काव्यसृजन के दो हेतु स्वीकार किये हैं - अनुकरण और लला। वे कहते हैं - "समासाः कविना दो कारणों से प्रकृतित एवम् ~~होते~~ होते प्रतीत होती हैं पहला है अनुकरण जो हमारे स्वभाव की सदृश होता है और दूसरी वृत्ति हमारे सामंजस्य और लला की है, जो धर्म का ही एक अनुभाग है।" आरस्तु काव्य हेतु में नियुक्ता

का भी महत्व स्वीकार है। इस प्रयोग में डॉ० नरेश्वर ने
 लिखा है कि "हॉरेस और उनके अनुयायी गद्यशास्त्र-
 वादियों को ब्रॉड का अन्य सभी कार्य निरस्त ने प्रथम
 को ही प्राथमिकता दी है। वास्तव में हॉरेस और पाप जैसे
 चित्रक की प्रतिमा को गौण स्थान देने का साहस नहीं कर
 सके थे किन्तु उनके विचारों की धूल बोलना नियुक्त
 और अस्मात् के ही पक्ष में थी।

उपर्युक्त पाश्चात्य आचार्यों के
 कार्य सिद्धांत पूर्वक: अगर नहीं तो माने तो भी बहुत कुछ
 आधुनिक आचार्यों के सिद्धांतों से मिलान-जुलान है।
 इनके अतिरिक्त परिचय के कुछ ऐसे ही सिद्धांत हैं जिनसे
 कुछ विद्वानों पर मनोवैज्ञानिक दृष्टि से विचार किया है जिनमें
 फ्रायड, युंग, हडसन और रसक हैं।

फ्रायड का चित्रण पूर्वक समस्त आचार्यों के
 सिद्धांत मिल तथा आचार्यों ने समस्त सिद्धांतों की उन्नति का
 मूलकर्मण काम को स्वीकार करते हैं। इनमें प्रथम प्रति है कि
 समस्त काम-वाहनाओं की नतीजे आधिकारिक की जा सकती हैं
 और न उनकी प्रति की जा सकती है। ऐसे में वे दमित
 वाहनाएं किसी न किसी प्रकार से व्यक्त होने का आचार
 स्वोप्ता करते हैं। कार्य की एक ऐसा ही आचार है।
 दमित वाहनाएं या अतृप्त कामनाएं ही मनुष्य के कार्य-सिद्धांत
 को और जटिल करती हैं। अर्थात् फ्रायड दमित वाहनाओं
 को कारगरूप का प्रदान कार्य स्वीकार करते हैं। इस
 सिद्धांत को अतृप्त सिद्धांत से नकारा जा सकता है।
 इसमें आंशिक सत्य का अनुभव किया गया है।